



Фаузия

СССР



В обществе существует ностальгия по СССР. Раньше на человека с другим разрезом глаз и цветом кожи смотрели с доброжелательным интересом, сейчас - с тревогой, ожиданием беды. Популярным стал возглас: "Понаехали!" Причём он нередко звучит в адрес тех, чьи предки многие века жили на этой земле, - сибирских татар. Например, где-то между Тюменью и Тобольском садится в поезд татарка-сибирячка, которая возвращается на Север из родительского дома, и от пассажиров, загрозивших её место своими баулами, слышит вот это самое: "Понаехали тут!" А кто на самом деле "понаехал"? Многие из первооткрывателей нефтяных месторождений принадлежат именно к сибирским татарам, то есть местному народу.

НАРОДЫ РОССИИ

Сибиртатары

АНТРОПОЛОГИ считают татар одним из самых неоднородных народов. У сибирских татар - одни корни, у казанских - другие, у крымских - совсем особые.

Часть сибирских татар вышла из среды средневековых кыпчаков, принимавших участие в формировании многих тюркских народов. В процессе длительного и сложного этнического развития сибирские татары контактировали с группами угорского происхождения, самодийцами, кетами, народами Саяно-Алтая, Средней Азии и Казахстана. Казанские татары, потомки "великих болгар", до 13 века в большей мере контактировали со славянами. По мнению М.З. Закиева, члена Академии наук Республики Татарстан, значительную роль в сближении сибирских татар с казанскими сыграло то обстоятельство, что в качестве общего объединяющего этнонима постепенно насаждалось слово "татары", хотя казанцы до сих пор не считают его своим самоназванием.

Сибирские татары - народ, преимущественно проживающий в Западной и Южной Сибири, его самоназвание - сибиртатарлар или сибиртатар. Сибирские татары исторически проживали на обширных равнинах к востоку от Уральских гор до Енисея в степной, лесостепной и лесной зонах.

Религиозные верования сибирских татар характеризуются сочетанием исламских и до-мусульманских (языческих) явлений. По вероисповеданию сибирские татары мусульмане - сунниты, принятие ислама происходило в 14-18 веках.

Всего на территории Сибири в 2002 году, во время Всероссийской переписи населения, проживало 358 949 татар, из них 9289 пожелали подчеркнуть, что они не просто татары, а сибирские.

В будущее, помня о прошлом

КАК только начался поиск нефти в Западной Сибири, в него активно включались сибирские татары. Работа в буровых бригадах, переезды с одного необустроенного места на другое были крайне тяжёлыми, но и в колхозах жилось немногим легче: электричества в сибирских деревнях ещё не было, почти весь труд был немеханизированным: вручную сенокосили, вручную доили коров. А получали за свою работу от зари до зари совсем мало, потому колхозники радовались возможности устроиться к геологам или нефтяникам.

На юге Тюменской области есть деревня Карбаны, в которой издревле жили сибирские татары - земледельцы. Из этой деревни ещё в 1960-м приехал в Мегион, на заработки, Тимергали Рахимчанович Бикшанов. В 1963 году - его жена Фаузия с маленьким сыном.

Фаузия была разнорабочей, диспетчером на вертолётке. Работая, закончила десять классов в вечерней школе, затем - бухгалтерскую школу, Саратовский техникум. Сначала её звали просто Фая, затем - Фаузия Ниязовна: она, поднимаясь ступенька за ступенькой по служебной лестнице, стала главным бухгалтером Мегионской нефтегазодобывающей экспедиции, после - главбухом всего производственного объединения "Мегионнефтегазгеология". Вслед за ней в Мегион приехали младшие брат и сестра. Нурия Ишмухаметова работала в бухгалтерии, а брат Таштимир Тухфатуллин устроился к вышкомонтажникам: был электросварщиком, до выхода на пенсию обустроивал месторождения. В 1979 году он награждён медалью "За освоение

недр и развитие нефтегазового комплекса в Западной Сибири".

Фаузию Бикшанову вспоминают как женщину с твёрдым характером, волевою, умеющую работать и с других потребовать. Всесоюзный заочный финансово-экономический институт Фаузия Ниязовна окончила с красным дипломом. На работе её уважали, но и побаивались. Бывало, буровики всей бригадой вваливались в контору, получали деньги в окошечке у кассира и, недовольные начислением, поднимали шум. Особенно бригады вахтовиков - "лётные" - любили побузить. Но выходила из своего кабинета главный бухгалтер, и - все успокаивались. Рабочие знали: Бикшанову криком не испугаешь, с ней нужно выяснять спорные вопросы спокойно.

По воспоминаниям, в девятые годы - очень сложные для всей страны - геологическое объединение смогло удержаться на плаву во многом благодаря Бикшановой. Её дотошность, точность и даже прижимистость спасали предприятие. Во многих организациях были задержки заработной платы до полугода. В геологии в тот период зарплаты были ниже, чем в "Мегионнефтегазе", но зато их выплачивали вовремя.

Насима Ниязовна Рахимова приехала к родне на Север в 1979 году. По примеру сестры начала с не требующей высокой квалификации должности кладовщица и заочно училась в Челябинском институте культуры. С 1990 года и по сей день она работает в детской библиотеке. По характеру она гораздо мягче старшей сестры. Приветливая, доброжелательная, умело направляющая маленьких читателей в их путешествиях по библиостране. Добрый

взгляд библиотекаря - это так важно для детей!

Фаузия ушла из жизни в 2010 году. Насима до сих пор, вспоминая о ней, с трудом сдерживает слёзы:

- Старшая сестра была для всех нас опорой, примером. Она многого добилась, но и испытаний на её долю выпало много. Родителям помогала воспитывать младших сестёр-братьев. Сама рано овдовела и двоих детей подняла в одиночку. А потом сын умер, и она слегла...

Внуки Фаузии обосновались в Тюмени и Екатеринбурге. Сын Насимы живёт с семьёй в Нижневартовске. Ринат Рахимов закончил два вуза, успешно работает инже-

нером управления добычи нефти и газа ОАО "Славнефть-Мегионнефтегаз". Вспоминая своего деда, он сказал, что тот казался суровым, а со временем пришло понимание, что такая его суровость необходима. Будучи школьниками, Ринат с двоюродными братьями каждое лето проводили в Карбанах у деда, помогали сенокосить, ухаживать за скотом, огородничать. Нияз Тухфатуллин не любил, когда возле него бездельничали, приучал внуков к труду. И это помогает в жизни.

**Елена
ХРАПОВА**

НАЦИОНАЛЬНАЯ КУХНЯ

Казылык

Татарскую кухню сформировала природная среда (расположение на стыке лесного Севера и степного Юга).

Татары перенимали блюда у соседних народов, и их кухня оказывала воздействие на кухни других народов. Чак-чак - традиционное татарское блюдо - любят многие, а татары взяли от китайцев пельмени, чай, от жителей Средней Азии - плов, шербет, халву.

ТАТАРСКИЙ казылык - домашняя вяленая колбаса по-татарски. Считается, что благотворно влияет на мужское здоровье, придаёт силу и энергию. Похожее блюдо башкиры называют "тутырма", киргизы - казы, крымчане - махан.

Для приготовления лучше всего взять брюшную часть и мякоть свежей жирной говядины или конины (свежее мясо хорошо впитывает перец и соль). Мясо мелко нарезать, соль, чёрный молотый перец, перемешивая,

хорошо втереть в мясо. Сложить в кастрюлю, накрыть салфеткой и выдерживать на холоде от 15 часов до 1,5 суток.

Конские или говяжьи кишки промыть холодной водой, вывернуть, соскобрать слизь, ещё три-четыре раза промыть холодной водой, снова вывернуть и один конец перевязать ниткой.

И вынести колбасу на несколько дней на солнце и ветер. Затем на 2-2,5 месяца подвесить в тёмное прохладное место для созревания.

